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ELŐFIZETÉS: ' \
Egész évre . 6 ft.
Fél evre ... 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

xisr ■EjX

BACSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

Xfa.sír
HIRDETÉSI DÍJ:

egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.
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Egyes szám ára 10 kr. Megjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 10 kr.

A mi parlamentünk figyelmébe.
i.

Sziniigyi dolgok.
Zombor, január 6.

Városunk szinügyi viszonyai iránt érdeklődő 
férfiútól vesszük a következő megfigyelésre méltó 
sorokat:

Bár nem mondhatni, hogy városunk akármily 
téren is rohamosan haladna, hiszen egyre küzdünk 
olyan kérdésekkel, egyre rágódunk olyan terve­
ken, melyek máshol már rég megoldattak s 
melyeket nálunk is meg lehetett volna oldani, 
bár nem akadt esemény, mely városunk intelligens 
népességét a természetesnél nagyobb mérvben 
gyarapította volna: kulturális szempontból nem 
kicsinylendő ama körülmény, hogy városunk 
színházba járó publikuma évről-évre gyarapszik. 
Az építésekor még oly nagynak tetszett színház, 
mely éveken keresztül sokszor volt tanúja tátongó 
ürességnek, ma már majdnem mindig megtellik; 
a színházba járók száma gyarapodik. Ezen ör­
vendetes jelenség bizonysága annak, hogy közön­
ségünknek immár nélkülözhetlen szellemi szóra­
kozását képezi a színház. Évenként egy pár 
hónapig megkívánjuk azt, rendes életszükségletté 
vált s igy igen nehezen tudnánk azt nélkülözni.

Ezen tagadhatlan ténynyel kapcsolatos az, 
hogy ma már Zombor nem megvetendő téli állo­
mása a vidéki színi direktoroknak. Ha talán nem 
is brilliáns, de minden esetre tisztességes meg­
élhetést biztosit.

S épen ezért ma már sokkal többet köve­
telünk a színigazgatótól és társulatától, mint ezelőtt. 
Ma már nemcsak a magyar színészettel szemben 
tartozó áldozatkészségünket akarjuk leróni a szín­
házba járással, hanem ma már valóságos szellemi 
élvezetet akarunk ott találni.

Tessék csak figyelembe venni az idei szezont. 
A felén túl vagyunk, tehát megvan a kellő alap 
az ítélet mondásra. Üres ház még nem volt. Telt 
ház gyakran. S minthogy nincs okunk kételkedni 
abban, hogy a szinházlátogatási kedv csak növe­
kedni fog, elvárhatjuk, hogy a szerződtetendő 
színtársulatok ezután teljesen ki fogják elégíteni 
igényeinket.

Félre ne értsenek. Nem elsőrangú művé­
szekből álló társulatot kívánunk, hanem követeljük 
azt, hogy egy minden izében complet, egy kellő

repertoirral biró társulat, jól betanult, összliang- 
zatos előadásait élvezzük; elmúltak azon idők — 
midőn a kellő pártolás hiányában el kellett néz­
nünk, hogy egyes szerepkörök betölthetők nem 
voltak, hogy az előadások pongyolasága a kap­
kodással, rendszertelenséggel vetekedett.

A színházat fenntartó városi hatóságnak s 
a közvetlen felügyeletre jogosított szinügyi bi­
zottságnak kötelessége, hogy e tekintetben vá­
rosunk müigényeinek a jövő színigazgató és tár­
sulata teljesen megfeleljen.

Alkalomszerű e tárgy most, amidőn színhá­
zunkra a pályázat ki van ivva s rövid idő múlva 
meg kell kötni az uj direktorral a szerződést. 
A jelenlegi társulattal szemben sem fukarkodtunk 
soha az elismeréssel ott, ahol az megérdemelt 
volt, de azt sem habozunk kijelenteni, hogy a 
mostani társulat a maga egészében igényeinknek 
nem felel egészen meg. A szinügyi bizottság 
kötelessége lesz oda hatni, hogy a jövő szezon 
direktora és társulata teljesen megfelelő legyen, 
a legmesszebb menő garanciákat kell követelni 
úgy a reportoir, mint a személyzetre vonatkozólag.

Majd meglátjuk, hogyan teljesiti a szinügyi 
bizottság ebbeli fontos feladatát.

Ennyit a leendő direktor és társulatáról.
Ezek után pedig egynéhány szavunk lenne 

a városi hatósághoz.
A színházi mizériák kérdése immár acut. 

Közegészségügyi szempontból a színház emeleti 
része majdnem botrányos állapotban van. Olyan 
ott a léghuzam, hogy a közönség egészsége ko­
molyan veszélyeztetve van. Ezen pedig ama sze­
rény intézkedéssel, hogy az ajtók mellé rendőrt 
állítunk, akinek őrködni kötelessége, hogy az 
ajtók nyitva ne maradjanak, segíteni nem lehet. 
Kötelessége ezen a városnak segíteni, még pedig 
célhoz vezető, komoly intézkedéssel. — Tessék 
szakértőkkel megvizsgáltatni ez állapotokat s 
azokat szíveskedjenek megjavítani. A publikum 
ezt megkövetelheti.

S itt fölmerül azon kérdés, vájjon lehet-e 
ezen a bajon a karzat megfelelő átalakítása, 
áthelyezése nélkül segíteni. Szakértők nem va 
gyünk, igy hát alapos feleletet nem is adhatunk.

De ha lehetne is segíteni a bajon e nélkül, 
még akkor is felmerül a színház megfelelő átala­
kításának szükségessége.

Nem is szólunk arról, hogy a karzat rosszul 
van elhelyezve s páholyaink a kelleténél maga­

sabbak és mélyebbek. Ez köztudomású tény. De 
tény az is, hogy a páholyok száma kevés s 
hogy még egy sor páholy bizonyára elkelne. A 
jelenlegi szám mellett a publikum egy része, 
mely a meglehetősen kényelmetlen s aránylag 
drága földszinti ülőhelyekre nem reflektál, a 
színházba járástól el van zárva.

Vájjon lehet-e ezen nem sok költséggel s a 
szinházbeli kényelemnek megzavarása nélkül se­
gíteni? Nézetünk szerint igen. Közönségünk már 
évek óta megbarátkozott azon gondolattal, hogy 
a páholyok számának emelését a karzat áthelye­
zésével kapcsolatban kell megoldani. Biztosak 
vagyunk, hogy a közhangulat e terv mellett lesz. 
Nincs tehát más hátra, mint az, hogy a szinügyi 
bizottság ne halassza a dolgot máról holnapra, 
hanem vegye kezébe az ügyet, készíttessen tervet 
s tegyen javaslatot ez irányban a közgyűlésnek. 
Megvagyunk győződve, hogy az egész kérdés 
könnyen meg lesz közmegelégedésre oldható.

Ha segíthető lesz ekként a bajon, akkor 
elesik szüksége annak, hogy a páros és páratlan 
bérletek rendszerét honosítsuk meg. Ezen különben 
tetszetős ideának egy nagy bibéje van; ha el is 
kelnek mind a páholyok, hol teremtünk földszinti 
publikumot még egyszer annyi előadásra, mint 
amennyi most van? Arra, hogy ezt megreszki- 
rozhassuk, még nem tartjuk elég nagynak sem 
a színházlátogató publikumot, sem a színházláto­
gató kedvet. Egy szezon alatt most van 60 bérleti 
előadás, a páros és páratlan bérletek rendszere 
mellett lenne 120 s minden darab kétszer ke­
rülne szilire. Ez pedig sok. Ha meg úgy akar­
nánk e rendszert behozni, hogy csak 40—40 = 80 
bérleti előadás tartassák, akkor meg kevesebb 
előadást látna egy bérlő, mint most. S talán ez 
sem lenne helyes.

És végre mulliatlanul szükséges az u. n. 
,,p á h o 1 yj ogo k“ jogi viszonyát véglegesen ren­
dezni. E kérdést a szokás alapján intézik el, 
írásbeli határozott és világos szabályok nincsenek, 
ami igen sok vitára és kellemetlenségre szolgáltat 
okot. Igen kérjük a szinügyi bizottságot, készít­
sen ez irányban mielőbb szabályzatot.

A mondottakat pedig ajánljuk az illetékes 
egyének és hatóságok szives figyelmébe és mél­
tatására.

A „BÁCSKA“ tárcája.
A GYÓGYSZER.

Irta

__ Csak nem lehet kivételt tenni. Mit mondana
a világ. Ez a csúnya világ. Tudod Perus, mit mondana ? 
Hát azt, hogy: „Bizony talán még annyijuk sincsen 
azoknak a hires doktoroknak, hogy nászutazást tegye­
nek ! Pedig hát nagyon fennen hordta azt a fitos orrocs­
káját ez a Plochmózsy Ilka.“ Tudod, édes Perus, hogy 
miért mondanák azt, hogy fennen hordtam fitos orrocs­
kámat? — Nem tudod? — Oh, te kis buksi!

Ilyetéuképen adta tudtul Ilka kisasszony vőlegé­
nyének, Dolovay Ferencnek, az összes gyógytudományok 
tudorának, hogy ha meg lesz a lakodalmuk, nászutazásra 
szeretne menni.

„Holtomiglan, holtodiglan!“ és kész volt a frigy; 
Isten előtt, ember előtt szentesítve, elfogadva.

Már öt órakor ment a vonat; tehát négy órakor 
lekerült az atlasz ruha és felkerült a szürke utazó
rU^a Még egy ölelés, egy kézszoritás — és robogott a 

kocsi a fiatal párral az indóbáz felé.

A Kárpátok egyik hírneves fürdőjében egy hosszú 
fütytyel megállt a vonat. Az a hírneves fürdő volt a 
végállomása dr. Dolovayék nászntazásának. Itt Dolovay 
— bájos neje egyenes kívánságára — egy a fürdőhelyen 
kívül álló kis villát bérelt, hol szerelmi mámorukat 
nem fogja zavarni senki és semmi. Nem zarkoz ak el 
ugyan a külvilágtól, csak azt óhajtották, hogy otthonuk
csendes, zavartalan legyen.

Azt a kis villát talán meg az Isten is annak
teremtette, hogy a házasság első mézét egy fia a p 
úgy igazán kényelmesen, nyugodtan élvezhesse, 
mészet is járult pajzánul ahoz, mert, mint a csa 
volna, hogy a házasság méze „könnyen rom P^r 
esomi anyag“ körülfuttatta a nagy íves a a o a 
folyondárral, magasra növesztette a kertben a a

azoknak ágait jól kiterjesztette, hogy az azokon zöldelő 
lomb egy átláthatatlan spanyol falat képezzen. Nagyon 
is sűrű volt a lombozat, ugyanuyira, hogy bizony még 
a kiváncsi napsugár is alig alig talált rajta egy szükecske 
rést, hol bebújhasson. A magas hegyormokon megdesti- 
lált levegő, körül szállta először a virágokat, lopva 
azoktól édes, kellemes illatot és csak azután surrant be 
a sűrű, zöld folyondárral behálózott ablakon ... Szóval: 
ez a kis villa, egy igazi kis éden volt.

Mindamellett azonban elhatározták, hogy minden 
nap reggelén sétát tesznek a fürdőben, hogy élvezhessék 
azt a szép képet, a mikor a nap a hegyek mögül kitolja 
piros gömbjét, a sugarak félénk rezgését, titokzatos 
csókjukat, melylyel felszántják a fénylő harmatcseppeket. 
Máskor meg kimentek a kertbe hajnalkor, mikor még 
mindenki aludt, hogy élvezhessék a hajnal hasadását, 
hogy végig nézzék a természet ama processusát, a midőn 
is az első napsugár a sötét éj szivébe szúrja gyilokát és 
kiömlik annak piros vére a bérceken, lapályokon egy­
aránt. így tették meg a mindig előre meghatározott 
időben, rendesen sétájukat.

A mint egy napsugaras napon végig sétálták a 
fürdő terebélyes fákkal beültetett sétaterén, nem is gondolt 
arra a szép Ilka, a boldog hitestárs, hogy utána egy 
szenvedélytől villogó szem leskelődik; hogy miatta egy 
ifjú mágnás szív eiolthatatlan lángot fogott.

Így folytak az órák, a napok teljes boldogságban, 
mig a fiatal mágnás, ki támaszkodva még ez ideig fé­
nyesen dokumentált ellenállhatatlanságára, nem töreke­
dett a fürdő ez uj csillagát meghódítani. — Meg is tette 
for«;efogásait, de minden ügyessége ezúttal veszendőbe 
ment, mert Ilka tántoritbatlan volt szerelmében és hit­
veséhez való hűségében. Különösen egyik különleges és 
eddig számos angyaltól patentirozott és ez alkalomra 
hatásosabbá átszerkesztett fogása, a kacsintás, egy kis 
híján, hogy pórul nem járatta. Ez a kacsintás ugyanis 
nagyon keményen vágódhatott Ilka szemeibe és mivel 
azok a szemek ám fényüket még a házasság édes mé­
zétől vették, visszapattant róluk a perzselő pillantás ép 
olyan erővel, mint a hogy az lövelve volt és úgy a 
kapott lökés folytán Dolovay doktor éles szemét találta.

Úgy hisszük, hogy talán megsérült a doktor ur 
szeme, mert fejében egy gondolat kapott lábra. A gon­
dolat nemsokára testet is öltött.

Másnap ebéd után azt mondta szép nejének:
— Bocsáss meg lelkem, de kénytelen vagyok bol­

dogító társaságodat egy beteg hölgy megvizsgálásával 
fölcserélni.

— Hát itt hagysz egyedül ? Szólt félénken, de 
szemrehányólag a feleség.

— Úgy hiszem, hogy ez ideig nem volt okod sza­
vaimban kétkedni. — De nem hiszem, hogy jó szived 
képes lenne engem visszatartani, mikor egy élő lény a 
halál...

— Halál? — És ki a beteg?
— Pupháty grófnő. — Ma kaptam egy levelet a 

gróftól, ki gyermekkori barátom, hogy neje betegségé­
nél tanácsomra égető szüksége van.

— Es mikor jösz haza ?
— Két vagy három nap múlva.
— Jézus Mária I sikított Ilka.
— Mert nem tudom előre, hogy mily veszélyben 

forog a grófnő.
Siri csend követte az izgalmas társalgást.
Egész testében remegett Ilka, kis fejecskéjében 

rossz sejtelmü gondolatok kergetőztek, de vissza fojtotta 
a könnyeket és dacosan állt fel pamlagáról, férjének 
egy fejbólintással köszönve : tündéri könnyedséggel lebe­
gett magánszobájába.

Négy órakor délután a kis villa előtt állt a kocsi,
melyen Dolovay doctor elhajtatott.

*
Úgy hat óra felé hajolhatott a kis kápolna órá 

jának mutatója, mikor egy fényes fogat robogott végig 
a sétányon a kis villa felé. — A négy paripa ott meg 
is állapodott.

Egy piperkőc ugrott ki könnyű ugrással a kocsi­
ból és megparancsolta kocsisának, hogy szép csendesen 
hajtson haza, ő pedig eltűnt a park sűrűjében.

Amint a villához ért, vakmerő bátorsággal húzta 
meg a csengetynt, mire a szobaleány sietve az ajtóhoz 
érkezett.



Országos ügyvédgyülés. A budapesti tigy- 
\édi-kör megbízta a kör működő bizottságát, hogy vegye 
tárgyalás alá s tegyen javaslatot abban a kérdésben, 
minő módon vehetne részt az ügyvédi kar az ország 
ezredéves ünnepében. A bizottság legutóbb tartott ülésén, 
mint az „Ügyvédek Lapja“ Írja, abban állapodott meg, 
hogy elsősorban szükségesnek tartja, mikép a milleniumi 
ünnepek idején országos ügyvédgyülést rendezzenek. E 
határozat után szükséges lévén a programm megállapí­
tása, a működő bizottság föl fogja hívni a kör összes 
tagjait, hogy az arra vonatkozó javaslataikat az elnök­
séggel 8 nap alatt közöljék a tekintetben, minő kérdé­
seket vagy tennivalókat találnak célszerűnek és kíván­
nak az országos gyűlés programmjába fölvenni.

Anyakönyvi kivonatok kicserélése a 
külfölddel. A külföldön lakó magyarországi honosok 
és a nálunk lakó külföldi illetőségű polgárok anyakönyvi 
kivonatainak kölcsönös kicserélése dolgában a belügy­
miniszter az összes törvényhatóságokhoz körrendeletét 
küldött, a melynek ez a lényege: A fönálló nemzetközi 
szerződések értelmében a svájci, szerb, olasz és francia 
házasoknak Magyarországon történő születéséről, házassá­
gáról avagy halálesetéről, továbbá belga honosoknak, 
nemkülönben oly egyéneknek, a kik Franciaországban, 
vagy Belgiumban születtek, avagy ezekben az államok­
ban illetőséggel (domicile) bírtak. Magyarországon tör­
ténő halálesetéről az anyakönyvi kivonat az illető állam 
kormányának hivatalból megküldetik. Ha a házasfelek 
mindketten olasz honosok és Olaszország két különböző 
községébe tartoznak, a házassági anyakönyvi kivonat 
két példányban küldetik meg. Ugyanerre az eljárásra 
vannak kötelezve a felsorolt államok, magyar honosok­
nak Svájcban, Szerbiában, Olasz vagy Franciaországban 
történő születésére, házasságára vagy halálesetére, to­
vábbá magyar honosnak Belgiumban, valamint oly 
egyéneknek, a kik Magyarországban születtek, vagy 
községi illetőséggel bírtak, Franciaországban, avagy 
Belgiumban történő halálesetére nézve. A német biro­
dalommal kötött szerződés most van revízió alatt, de 
addig is, a inig ez elkészül, a németországi s az emlí­
tett külföldi esetek a magyar anyakönyvekbe pontosan 
bejegyzendők. A külföldi polgároknak magyar anya­
könyvi eseteit az anyakönyvvezetők negyedévenkint 
kötelesek beterjeszteni a törvényhatóság első tisztviselőjé­
hez, a ki azt a belügyminiszterhez küldi. Ezzel kapcso­
latban megemlítjük, hogy a belügyminiszter 32 pár 
Bécsbeu élő s törvényesen egybe nem kelt magyar ille­
tőségű házaspár számára, a bécsi Szent-Vince egyesület 
kértére dispenzációt adott.

A honvéd tisztikar szaporítása. A hon­
védség tisztikarát jelentékeny mértekben, 169 tiszttel 
szaporítják meg a millenium esztendejében. A honvéd 
tisztikarnak idei létszámelése megfelel a már két évvel 
ezelőtt megállapított rendszernek s tervbe vett beosztás­
nak, mely szerint ez idén a honvédségnek egy tábor­
nokkal, öt alezredessel, négy őrnagygyal, hat első és 
három másodosztályú századossal, hatvanhét főhadnagy- 
gyal és hatvannégy haduagygyal több tisztje lesz, mint 
eddig volt. A szolgálati ágak szerinti beosztást véve 
alapul, a honvédség békelétszáma ezidén egy tábornok­
kal, 149 gyalogsági és 19 lovassági tiszttel szaporodik.

Újdonságok.
Kinevezés. Ofelsege a király Sarkády György 

szegedi kir. Ítélőtáblái tanácsjegyzőt a topolyai kir. já­
rásbírósághoz járásbiróvá nevezte ki.

Anyakönyvvezetők. A belügyminiszter a Sza­
badkán rendszeresített anyakönyvvezetői állásokra Piu- 
kovits Dénes, városi számvizsgáló, Tary István, városi 
számtiszt és Birkás Kálmán, anyakönyvvezetői Írnokká 
pedig Szigethy Kálmánt nevezte ki.

Haziestély. A zombori kaszinó-egyleti dalárda 
január havi háziestélyét tegnap, hétfőn este tartotta meg. 
A szerb karácsonyi ünnepeket tekintve, elég nagyszámú 
közönség, legtöbbuyire dalárdisták s azok czaládjai, jött 
össze. A közönség a legjobb kedvben, a legkedélyesebb 
hangulatban a hajnali órákig együtt maradt. A rögtön­
zött műsorból különösen kiemeleudőnek tartjuk Gallé 
Lén k. a. fellépését, aki dr. Horváth Ákos ur zongora- 
kísérete mellett magyar népdalokat- énekelt. A közönség

lőször hallotta a kisasszonyt s igy szinte meg volt 
lepetve gyönyörű hangja fölött. Gallé Irén k. a. hangja 
kellemes, tisztán csengő, jól iskolázott hang; a mellett 
a kisasszony érzéssel, szívvel énekli a szép magyar 
nótákat. A közönség szűnni nem akaró tapsviharban 
fejezte ki köszönetét a nyújtott élvezetért. A műsor többi 
pontjai is mind általános tetszében részesültek.

Hírek az ügyvédi kamarából. A szabad­
kai ügyvédi kamara a múlt héten tartotta meg tisztújító 
közgyűlését Paukovich Andor, kamarai elnök elnöklete 
alatt. A választás előtt Paukovich Andor kamarai elnök 
indítványára Zomborcsevics Ferenc, az ügyvédi karnak 
Nesztora, egyhangúlag örökös választmányi taggá lett 
megválasztva. A választások eredménye következő: 
elnök : Paukovich Andor, alelnök : Szutrély Lipót, titkár : 
dr. Demidor Imre, ügyész: Szabados János, pénztáros: 
Buchwald Lázár. Választmány: dr. Békeffy Gyula, dr. 
Brenner József, Farkas Zsigmond, Gyelmis Gerő, Kozma 
László, Radovánovits György, dr. Schaffer Mór, Varga 
Károly. Póttagok: dr. Balogh Lajos, dr. Biró Károly, 
dr. Dembitz Lajos, dr. Vécsei Samu.

Megyebizottsági tag. Ó-Kanizsán a megejtett 
pótválasztás alkalmával megyebizottsági taggá Mach Janos 
községi aljegyző lett megválasztva.

Uj ügyvéd Ó-Becsén. Dr. Terék József az 
ügyvédi vizsgát letevén, szülővárosában, 0-Becsén ügy­
védi irodát nyitott.

Búcsú lakoma. A volt titeli főszolgabíró, 
Vojnits főjegyző tisztelői f. hó 2-án igen sikerült búcsú 
lakomát rendeztek, melyen mintegy uyolcvanan vetlek 
részt a titeli „Anker“ szálló nagytermében. Az első 
remek felköszöntőt az ünnepelt liivatali utódja, Szemző 
főszolgabíró mondotta, ki után Vracsarics a jegyzői kar, 
Szabó ügyvéd a közönség részéről üdvözölte a távozó 
főjegyzőt. Vojnits a harmas felköszöntő után nagy meg­
hatottsággal köszönte meg az ovációt s látszott, hogy 
nehéz szívvel búcsúzik eddigi járásától, melynek érde­
keit tőle telhetőleg jövőre is előmozdítani igerte. Ezután 
Kirschbaum üdvözölte meleg hangon az uj főszolgabírót, 
Szemzőt, Vracsarics pedig az uj szolgabirót. A liucsu- 
lakoma emelkedett hangulatban folyt le, melyen Boro- 
vánszky, Klopp, Petkov es mások mondottak telköszön- 
tőt az ünnepelt főjegyzőre.

Jótékonyság. Felkérettünk a következő sorok 
közlésére: A zombori magyar jótékony nőegylet által 
felállított karácsonyfa költségei és a szegény gyermekek 
felruházásához adakoztak, illetve hozzájárultak : Fernbacb 
Bálintné 20 írt, Szemző Istváuué 10 írt, Szemző Gyulaué 
10 írt, Alföldy Gedeonná 5 írt, Husvéth Mária 5 írt, 
Szilágyi Mónié 5 frt, Falcione Gusztavué 5 frt, Eszter 
gamy Borbála 5 frt, N. N. 5 frt, özv. Beke Gyuláné 3 
frt, Dal may Béláué 3 frt, Molnár Istváuué sz. Trischler 
2 frt, Lang Magdolna 2 frt, Kórits Eszter 2 frt, 
Stvrteczky Auguszta 2 frt, özv. Esztergamy Károly né 2 
frt, Kozma Laszlóné 2 frt, Fratricsevits nővérek 2 frt, 
Beke Zoltán 50 kr, Beke Miklós 50 kr, összesen kész 
pénzben 91 frt. Azonfölül természetben Garam Izabella 
egy darab cs. és kir. arany, Beit Sebestyén 137 kara 
csonyi kalácsot, Latinovits Irén egy kosár dió és 6 ko 
szőrű füge, Schlieszer testvérek 12 drb fejre való kendő, 
Weidinger S. és Zs. 5 drb téli fej kötő, Mihályi Izabella 5 
leányöltözet megvarrása, Jeszenszky Dezsőue 5, Trischler 
Ferencné 5, Esztergamy Borbála 6, Kohut Ilka 3, 
Wesztergombi Fáni 1, N. N. 1 leáuyöltözet megvarrása, 
özv. Beke Gyuláné 6 leánykabát megvarrása es végre 
Esztergamy Borbála saját kötésű 12 par téli harisnya. 
Mindezen kegyes adományokért az egyesület nevében 
halás köszönetemet fejezem ki. Zomborbau, 1895. évi 
december hó 30-án. Esztergamy Borbála s. k., elnök.

Magyarok Ceylon szigetén. Szilveszter 
estéjén indult el Budapestről egy nagy expedíció, mely 
a nemzeti muzeum megbízásából Ceylon szigetére megy, 
hogy ott újabb értékes gyűjtéseket eszközöljön a muzeum 
részére. Az expedíció január 1-től f. évi ápril elejéig 
tart s abban megyénk részéről Latinovits Géza is részt vesz

Halálozás. Mészáros György, tekintélyes fővárosi 
iparos, Gyarmathyué Mészáros Kornélia, színtársulatunk 
kedvelt primadonnájának édesatyja, íolyo hó 4 en a 
fővárosban elhunyt. Temetese folyó ho 5-en ment végbe.

Elhunyt tanuló. Baróthi Beke Zoltán felső 
kereskedelmi iskolai I. osztálybeli tanuló folyó hó 5-eu

reggeli 7 órakor, életének 17. évében jobblétre szende- 
rült. A megboldogult földi maradványait folyó hó 6-áu 
délutáni fél 4 órakor helyezték örök nyugalomra. Az 
elhunyt ifjúban barótbi Beke József, 48/49. honvédezredes 
az uuokaöcscsét gyászolja.

Színházi hírek. Laczkó Aranka, társulatunk 
drámai hősnője — mint értesülünk — ismét Füredi Ká­
rolyhoz szerződött. Ugyancsak aláírta már a szerződést 
Boros Ferike is, a szegedi színház tagja, aki a napokban 
vendégszerepeit Zom borban.

Táncfüzórke. Az apatini tanuló ifjúság decem­
ber hó 31-én esti 8 órai kezdettel az „Andrész“ féle 
vendéglőben zártkörű táncfűzérkét rendezett a szegény 
gyermekek felruházására. A mulatság a legjobb hangu­
latban reggeli 4 óráig tartott.

Jégpálya megnyitás. Január hó 1 én délután 
2 órakor volt az apatiui korcsolya-egylet jégpályájának 
ünnepélyes megnyitása zenével.

Tánc vigalom. A bajai kereskedő ifjak egylete 
1896. évi január bó 11-én, szombaton, részben beteg- 
segélyző pénztára, részben könyvtára javára, jótékony- 
célú felolvasással egybekötött láncvigalmat rendez. Az 
estélyen Waldner Jakab tanár fog felolvasni.

Társasköri közgyűlés. Topolyai levelezőnk 
Írja: A helybeli „Társaskör“ december hó 31-én este 
tartotta évi rendes közgyűlését, mely általános érdeklő­
dés mellett folyt le. Meg választatott az uj tisztikar, mely­
nek elnöke Császár Péter, alelnöke Vojnich János, jegyzője 
Sulyok János, penztárnoka Bársy József, köuyvtáruoka 
Iíekvényi Viktor és ügyésze Vincze Lambert lett. A 
gyűlés ulán kedélyes szilveszter-estélyi bankett reudez- 
tetett.

Ezres bankó és az egér. Szabó J. szabadkai 
tanyai gazda megtakarított pénzét, egy ezrest és néhány 
száz frtot a kamrába egy bordó alá rejtette, úgy gon­
dolkodván, hogy ott legjobb helye lesz, honnan el nem 
lopják. Úgy két hónap múltán jut eszébe gazduramnak, 
hogy megkelleue nézni a bankókat a bordó alatt. Hát, 
teremtő Isten, mikor megnézi a kamatnélkül nyugalomba 
helyezett pénzt, elképedve látja, azaz hogy inkább nein 
látja a bankók legertékesebbjét, az ezres bankót, csak 
a foszlányait. Mar azt szét rágta az egér és elhordta 
fészeknek, nem bántván a százasokat. Most gaz du ram 
nyomozza a bankos egeret, illetve a fészét, bogy a bankó- 
darabokat visszaszedje tőle. Eddig már, mint mondják, 
szétszedte a tetőt és felbontotta a padlást, de az egér­
lyuknak még mindig nem akadt nyomára; most a fa­
lakon a sor.

Tűz a színházban. Szabadkán a városi szín­
házban csütörtökön előadás közben tűz ütött ki. A tűz 
a fűtőpiuceben keletkezett s a gyors segely folytán nem 
is terjedt tovább. A közönség nem tudott a tűzről semmit.

Szilveszter esteiy, A csurogj „Kaszinó“ saját 
könyvtara javara felolvasással egybekötött „Sziiveszter- 
eslelyt“ rendezett, mely minden tekintetben sikerült. A 
felolvasó dr. Mitzger Tódor orvos humorisztikus előadá­
sával sok tapsot aratott és az egész társaságot jó kedvre 
buzdította. A felolvasás után a fiatalság tanéra kereke­
dett, mely egész reggelig tartott. Éj fel tájban az egész 
társaság a táncteremben terített asztalok mellé ült s 
mondani sem kell, bogy a felköszöntőkbeu nem volt 
hiány. A többek közt Serlegi Mark dr. Mitzger Tódor 
orvosra mondott fel köszön tőt, melyben kiemelte, hogy7 
az ő érdeme, hogy ily szép és díszes társaság gyűlt 
egybe. Felköszöutése végén megemlékezett a ránk kö­
vetkező ezredeves ünnepélyről és a szót Nagy Mátyás 
rk. plébános urnák ad vau át, felkérve őt, hogy vezessen 
be bennünket az uj évbe. Nagy Mátyás szép szónoki 
beszédet tartott és szép szavakkal ecsetelte a ránk kö­
vetkező ezredéves ünnepélyt.

Zsebelés. Zeutáu a pénteki nagy hetivásáron 
Tatity Velykóue 5 forinttal zsebeben érkezett a piacra. 
Mire azonban valamit véve, fizetni akart, ijedten vette 
eszre, hogy az 5 írttal terhelt zacskó kimászott szok­
nyája zsebéből. Ketsegbeesve futott a rendőrkapitány­
sághoz s lelkendezve panaszolta el baját. A rendőr- 
kapitányság nyomban mozgósított és fel óra múlva 
szerencsésen elcsípte Ruva cigány becses eletparját, 
Bodor Rozalia asszonyságot a kérdéses zacskóval és 5 
írttal egyetemben. Tatity Velykóné megkönnyebbült 
szívvel ballagott haza.

^nagyságához! Szólt a piperkc— Vezessen 
szobaleányhoz.

. Bocsánat, de kötelességem először a vend 
beje entern. —- Szabad kérdeznem kit leszek szeren 
bejelentem ?

— íme itt van névjegyem, adja át úrnőjének. 
Csakhamar visszatért a szobacicus és udvarias r 

haj lássál engedett helyet az uracsnak a bemenésre.
Az ajtó kinyílt es az uracs szemtől szemben á 

vakító észbontó szépséggel: Ilkával
Azifju nö népsége és a diadal öröme szótla 

!»í“ m4a'UÉ: koill<’* ly> de barátságos ban

«/Ä;»’*' ki'-ánt beszélni ? Mivel lel,

És egy nagyvilági hölgy udvariasságával eev 
oüomanon belylyel kínálta meg. g gy
a pip5köíe<IVe3 lerjC ,aláD ”iucseü ? Szólalt i

trom k7rnfliCS<jn" komoly beteghez utazott. — 
gom kérni közlendőit mi hamar előadni, mivel —

— Nagysád ! —
boazszabbőtlóre lá'togl“ t!íV0‘lé,ébe“ " fogadok

;T BuC8assa meí? gyöngeségemet. Szivem szeri 
. ft £e88® tesz; fölemésztette az önuralmat: főiem 
npm.e0 y . eros akaraterőmet. — Kegyednek, asszony 
hetlen —Vau és egy nemes sziv nem lehet kél

l ram— ön eltévedt —
villa ’ Asszony°m : — Az lehetetlen. Hiszen ez a sá

— Es letért az udvariasság útjáról. Megfeledke 
kzve van* etrŐ1, melylyel W hölgygyei szélben ki

Kérem: hallgasson meg.
Egy szót sem, uram.
Nem élek virág08 szavakkal, asszonyom c 

egy szerűen, szivem sugallatát akarom kifejezésre jattá mely m,nd,m,ah„ mk azt bangozla.ja: Iszte.S v

hetetlenül!“ — Hogy meggyőződjék szavaim igazságá­
ról : ime —

— Tőr ? Mit akar szerencsétlen ?
— Egy visszautasító szava — és én nem szenve­

dek többé.
— Nem, azt nem akarom 1 Annak nem szabad 

megtörténni!
— Tehát re—mél—hetek ?
— Baráti jobbomat.
— Köszönöm, ezerszer köszönöm'
És megragadta a felé nyújtott kis bársony kezet, 

azt egy hosszú, hosszú csókkal borította és az örömtől 
sugárzó szemmel nézett a szép szemekbe oly benső sze­
retettel, oly égő tűzzel, hogy Ilka Önkéntelenül lesütötte 
remegő szempilláit és kis kacsáját — véletlenül a mág­
nás kezében felejtette. 6

Hosszú ideig ültek egymás mellett, egymáshoz si­
mulva, szótlanul, mígnem leptek zaja riasztotta tel okét, 
melyek a tolyosorol hallatszottak.

Ilka ijedten rántottá ki kezét a mágnáséból és 
nyomott hangon rebegte :

~7 Ak • Szerencsétlen ember! Engem is, önmagát 
is veszélybe sodorta. °
___ n . v , o ------O------“OOLVIOU VI v v Cl V U11SZ.U1LÍ

^aVb. Crt aZ ablaktülkébe, hol a nehez creppefüggönyök
vilii Kiirt 3..

a történtek felől, máris kopogtatás hallatszottTaräj^ 
Lehe°t“ aSSU hang0n kimondta önkéntelenül azt a

Jö e-------e--------estét..
Az Istenért, mi bajod ?

ideíren~innemn?i’ u*™™' ijedtem. Azt hittem, 
idegen jón a hazba es — én úgy félek ... De éd<
hat oly hamar lett jobban a grófnő?
eredt ~~ *geD’ ^°bban letL Az eSész história ijedtsi

— Ugy-e, még nem vacsoráltál?
— Meg nem.
— Nem vacsorálnánk?
— Ha úgy tetszik.
Ilka becsengette szobaleányát, kinek megparancsolta, 

hogy az ebédlőben terítsen tbeához.
— Oh, minek az ebédlőben — szólt a férj — én 

itt pompásan érzem magam.
— De, Ferus 1 ?

Csak terítsen itt Julia, még pedig három sze­
mélyre.

A szobaleány eltávozott.
— Ferus, ki lesz a harmadik személy ?

Még ma vendégünk lesz, édesem. De most 
engedd meg, hogy elbeszéljem neked a grófnő esetét:

A gróf elutazott néhány napra a fővárosba, 
h°gy egyik-másik ügyét lebonyolítsa. De útközben észre­
vette, hogy tárcája otthon maradt. Nem sokáig tétovázott, 
hanem visszahajtatott kastélyához, hogy a pénztárcát 
magához vegye. Mielőtt szobája ajtaját kinyitotta volna, 
halk, suttogó hangot vélt hallani neje boudoirjában. Hogy 
bizonyságot szerezzen, oda lépett az ajtóhoz és kopogott. 
Kis idő elmúltával beléphetett. Nejét a pamlagon találta 
egy francia regény olvasásában elmerülve és más senkit. 
De meg volt győződve róla, hogy ebben a szobában 
párbeszédet hallott. Leült tehát neje mellé a pamlagra 
és elmesélte neki, hogy hogyan járt az utón és meg­
jegyezte, hogy csak holnap utazik fel Pestre. Miután 
tudta, hogy neje igen kedveli a fegyvereket: uj meg­
lepetést szerzett neki. Elővett zsebéből egy újdonatúj 
pisztolyt...

— Brrr!
— És azt megmutatta neki. Valóságos remekmű 

volt. Megjegyezte azonban, hogy anélkül, hogy kipró­
bálta volna, megvette. Szépen megtöltötte, a spanyol 
falon festett nagy lepkére célzott és elsütötte. A durra­
nást egy velőtrázó sikoly és egy tompa zuhanás követte. 
Es tudod baba, mi okozta ezt a tompa zuhanást és a

I

Ii

igazgi 
szerki 
lődési 
kérj il 
való i 
rends: 
turnt t 
a köz 
modo] 
az eg
OSSZ 9 
a hiid 
relitI ií 
eszk'd 
effeli li 
leg hi 
kedj I 
táigj 
későn: 
arra i 
tárgva 
arról 
síink 
fel je A 
mom £ 
és I 
mun d 
közön 
kötv< 
adjál 
módja 
hogy 
értest 
sajtó 1 
kei
Buda j: 
ezredé 
tanát s 
elucl

bó 3 I •
tartó t 
Irta A 
Duett! 
gánylé 
.. Ba j ií 
„Béka 
vesztei 
Az elő 
vibarm 
tiszta 
fölru \á 
1, Mrá 
és Seb

1
Ignácn
baimol

teris'/.ti 
de nei 
legal ü 
létezik 
ne len 
bajosa, 
ségek. 
az év 
ség, 31 
nek s 
Schwa 
bírta I 
béi lei e 
idő, mi 
adó be 
oly tap 
és im i 
a Imi i: 
osztat í

rémit' 
ki ho t 
ok őzt i, 
lesz $ z 
bujtató 
édese ií 
halvái

lecsill i

Előbb 
Gondol 
zult a 
grófnői

fajdal i 
adja O' 
szobale 
van na is 
mehet

nyecsK

— És 
azoka

baba.

helyzet 
és való 
becsüle

ß



A sajtó a kiállításon. Az országos kiállítás 
igazgatóságától vettük a következő sorokat: Tekintetes 
szerkesztőség! Az ezredéves orsz. kiállítás IL közműve­
lődési csoportjának (sajtó; kiállításán való részvételre 
kérjük a t. szerkesztőséget, még pedig több irányban 
való részvételre. Első sorban kérjük 1896. május 1-től 
rendszeresen küldeni becses lapját, mint kiállítási objek­
tumot. A lapok a sajtó-kiállitási nagytermébe kerülnek s 
a közönségnek az újabb szám megjelenéséig alkalmas 
módon rendelkezésére állanak. Ez a kiállítás ily módon 
az egész jelenkori magyarországi sajtót szem elé hozza, 
összes termékeivel. A sajtó-kiállitás retrospektiv részébe 
a hírlapirodalom nevesebb képviselőinek érdekes emlékei, 
reliquiái kerülnek: arcképek, szobrok, kéziratok, Író­
eszközök, régi lapok nevezetesebb régi példányai s más 
effélék. Kérjük tehát a $. szerkesztőseget, hogy az eset­
leg birtokában levő ilyesfajta emléket kiállítani szíves­
kedjék s az erre vonatkozó bejelentését, —- a kiállítandó 
tárgy leírásával és nagyságának megjelölésével, -— leg­
később 1896. január 31-éig tegye meg. Egyszersmind 
arra is kérjük, hogy ha tudomása van ilyen érdemes 
tárgyaknak magánkézen való létezéséről, szíveskedjék 
arról a kiállítás igazgatóságát értesíteni. További kéré­
sünk az, hogy szíveskedjék lapja rövid történetét, leg­
feljebb félivnyi terjedelemben, megiratni. Ezen a rövid 
monográfiák, a melyek elmondják az újság keletkezését 
és történetét, ismertetik alapítóit, szerkesztőit, főbb 
munkatársait stb., kinyomatva valami csekély árért a 
közönségnek eladhatók is lesznek, rendezve és egybe­
kötve pedig az egész magyarországi sajtó történetét 
adják E monográfia nagyságára, formájára és a szedés 
módjára vonatkozó megállapodásokról, valamint arról, 
hogy milyen főbb adatokat tartalmazzon az, idejekorán 
értesíteni fogjuk a t. szerkesztőséget. Remélve, hogy a 
sajtó-kiállitás érdekességét és teljességét célzó kérésein­
ket t. szerkesztőség méltányolja és teljesíti, vagyunk 
Budapest, 1895. december hó 17-én, teljes tisztelettel az 
ezredéves orsz. kiállítás nevében: Schmidt, miniszteri 
tanácsos, kiállítási igazgató, Rákosi Jenő, csoporlbizottsági 
elnök.

Szilveszter-estély. A bajmoki diákvilág múlt 
hó 61-én táncvigalommal egybekötött szilveszter-estélyt 
tartott. Az estély műsora a következő volt: „A fülemüle“. 
Irta Arany, szavalta Pfeiffer József. „Magyar népdalok“. 
Duettbau énekelték Zilzer Béla és Révész Aurél. „Ci- 
gánylélek“. Irta Janka Kálmán, szavalta Schober Béla. 
„Bajos Jeremiás“. Víg monolog. Előadta Zilzer Béla. 
„Béka hangverseny“. Dal. Énekelte az énekkar. „Szil­
veszter éjen“. Irta Arany, szavalta Budánovits Gábor. 
Az előadáson igen nagy számú közönség jelent meg és 
viharos éljenzésben és tapsban fejezte ki tetszését. A 
tiszta jövedelmet a rendezőség a szegény gyermekek 
felruházására fordította. Fellilfizettek : Ivánkovics Margit 
1, Mrákovits Teréz 1, Zilzer Amália 2, Horváth János 1 
és Schön Ödön 1 koronát.

Hymen. Schlosz Eeonóra kisasszonyt, özv. Scblosz 
Ignácné leányát Uj-Verbászon eljegyezte Schwartz Adolf 
bajmoki tanító.

Fehér holló. A kimúló század egyik főkarak- 
terisztikumát képezi a bankettek kora. Alig van személy, 
de nem volt oly kicsi alkalom, melynek külső fényét 
legalább egy szerény kis bankett nem emelné és nem 
létezik már széles ez országban oly kicsi község, melynek 
ne lenne legalább fél tucat banketten szerzett gyomor­
bajosa. — De oly bankett, minőt 0- és Uj-Verbász köz­
ségek elöljárói a két község osztatlan részvétele mellett 
az év záró napján rendeztek, magában álló, ritka jelen­
ség, és még Wekerle Sándor a nagy pénzügyminiszter­
nek is öröme telik benne, ha tudomást szerez róla. — 
Schwartz József bajai lakos, fogyasztási adó bérlő 9 éve 
birta 0- és Uj-Verbász községekben a fogyasztási adó 
bélletet; ezen rövid 9 év alatt, rövidnek tetszik ezen 
idő, mert a magában véve rideg és gyűlölt fogyasztási 
adó beszedési illetékek árnyoldalait Schwartz József ur 
oly tapintattal el tudta tüntetni, hogy 9 évi kényuralom 
és inquizició helyett a két község lakossága irányában 
a humanizmus ritka korszakát teremtette s mindenki 
osztatlan bizalmát és becsülését érdemelte ki.

rémitő sikolyt ? A zuhanást a jószágfelügyelője okozta, 
ki holtan terült el a szőnyegen, a sikoltást pedig az 
okozta, hogy a grófnő nagyon jól tudta, hogy halál fia 
lesz az, kit ő, férje távollétében, a spanyolfal mögé 
bujtatott. Ez a grófnő esete. De most ha úgy tetszik 
édesem, vacsorálbatuuk. De mi bajod ? Miért vagy oly 
halvány ?

— Semmi, semmi. De mikor az az eset úgy . . .
— No, se baj. Majd megnyugtatódol a theától; az 

lecsillapítja nyugtalanságodat.

Ketten ültek az asztal mellett: a férj és a feleség. 
Előbbi nyugodt arccal, utóbbi a félelem irtózatos lázában. 
Gondolatai mindig zavarosabbak lettek, szép arca eltor­
zult a belső fajdalomtól; ha a férje megtudja a Pupháty 
grófnőhöz hasonló esetet, saját házában.

— Ez a cipő úgy szőrit, hogy képtelen vagyok a 
fájdalmat túrni, — törte meg a csendet a doktor — 
adja be Julia a komoicipömet — szólt az épen bejövő 
szobaleánynak — vagy ne bántsa! A mint látom, ott 
vannak a függöny alatt. Majd magam hozom el. Ön 
mehet.

A szobaleány engedelmeskedett.
— De Perus! az Istenért, — szepegett a me­

nyecske.
— Látod: baba? Ott vannak az ablakfülkében. 

— És azzal elindult, hogy a cipőt elhozza. De a mint 
azokat megfogta, furcsa hangot hallott:

— Szzzzz. E------e------je !
— Nono ! Milyen ördöngős cipő ez? Hallgasd csak,

baba.
A cipő kisiklottt a kezéből, mire ő félre vonta a 

függönyt és a meglepetés hangján szólt:
— Ah! Ön itt tisztelt uram ? és oly kényelmetlen 

helyzetben ? Bocsásson meg, hogy oly udvariatlan voltam 
és valószinüleg tyukszemes lábait szoritgattam meg. De 
becsületemre, ön az oka! Miért nem szólt már régen,

Művészet és irodalom.
Herczeg Ferenc lapja. Esztendeje múlt, 

hogy Herczeg Ferenc megalapította képes újságát az 
Uj Időket. Ma már tehát arról lehet beszélni, mint való­
sította meg terveit, céljait elérte-e vájjon? Az Uj Idők 
egy egész évfolyama válaszol ezekre a kérdésekre és 
a válaszokkal úgy a magyar olvasó, mint a nagynevű 
magyar iró meg lehetnek elégedve. Herczegnek sikerült 
az Uj Időkben egy teljes, tökéletesen nemzeti képes 
újságot teremteni. Az Uj Időknek sikerült magát mint 
a müveit családok hivatalos közlönyét elismertetni min­
denkivel. Sikerült a magyar Íróknak és művészeknek 
az Uj Időkben egy olyan lapra tenni szert, amely a 
legnagyobb anyagi áldozatokra képes és oly nagy költ­
ségvetéssel dolgozik, mint akármelyik külföldi nagy 
képes újság. Igaz, hogy vau is olyan jó, nekünk ma­
gyaroknak még jobb. Herczeg Ferenc munkássága az 
Uj Idők minden részére kiterjed, névtelenül is igen sokat 
ir a lapba. Az elmúlt évben két regényt irt az Uj Időkbe, 
ezek egyike a Szabolcs házassága talau legjobb mun­
kája. A most következő évben is adni fog tőle hosszabb- 
rövidebb regényt az Uj Idők. A modern és előkelő képes 
újság szerkesztősége csaknem olyan nagy, mint egy 
napilapé. Állandó főmunkatársai: Mikszáth Kálmán és 
Brúdy Sándor, akik az elmúlt évben is két regényt Írtak 
az Lj Időkbe. A következő évben is e lapokban adják 
közre java munkáikat. Az uj évnek az Uj Idők még 
nagyobb erővel indul neki. A szerkesztőségnek sikerült 
megszerezni Öhnet uj regényét „A képviselő leányát“ 
és azt a francia eredetivel egyszerre adja ki, de mint 
külön mellékletet, mert maga a lap tisztán eredeti dol­
goknak van lefoglalva. Egyébként is nagyérdekű mun­
kák kezdődnek az uj évfolyam első számaiban. Azonkívül 
már most is bizonyos, hogy a millenáris év legszebb 
emléke lesz az Uj Idők 1896-iki évfolyama. Az Uj Idők 
akármikor belépő előfizetői ingyen színes mülapot is 
kapnak ebben az évnegyedben „A Gyurkovícs leányok“ 
című geureképet, melyet Linek Lajos festett. Mutatvány­
számot szívesen küld mindenkinek az Uj Idők kiadó 
hivatala Budapest, Audrássy-ut 10. Az Uj Idők előfizetési 
ára negyedévre 2 fit, félévre 4 fit, egész évre 8 frt.

Szinház.
Az apósok.

Csütörtökön, J896. január 2.
A mai előadásnak szokatlan érdeket kölcsönzött 

azon körülmény, hogy Füredi Károly szinigazgató ma 
lépett fel először s hogy a Szebenyi helyett újonnan 
szerződtetett bonvivant: Miklósy Gábor mutakozott be a 
közönségnek.

Az előadás gyönge volt, a mennyiben nem volt 
meg a kellő gyors menete. Az e fajta vígjátéknak csak 
úgy pattogni kell; a voutatottság teljesen megsemmisiti 
a hatást. Ha mái a direktor ilyen darabokat vesz elő, 
fordítson nagyobb gondot a betanulásra s az ensemblera.

Füredi Károly igazgató értelmes színész, de nem 
különös tehetség. Szívesen látjuk a jövőben is a szín­
padon, de kérjük ne használjon annyi fölösleges gesz­
tust, ne izegjen-mozogjou folyton és ne túlozzon. Túlzása 
főleg a némajátékban volt nagyon is észrevehető.

Az uj bonvivant, Miklósy Gábor komolyan figye­
lembe nem vehető. Társulatunk férfi tagjai között igen 
kevés, alig közepes jó erő vau. Az uj bonvivant még 
ezek közé sem sorolható. Füredi nemhogy használt volna, 
hanem igenis ártott magának ezzel a „bouvivant“-nak 
keresztelt újonnan szerződtetett taggal.

Laczkó Aranka (Laura), Károlyi Böske (Margit) és 
Tuboly C. (Juliska) jól megállották a helyüket. Tuboly 
C.-t nyílt színen megtapsolták; méltán megérdemelte 
volna ezt Károlyi Böske is, de hát az ő ügyes játékának 
hatását több jelenetben, pl. a hipnotizáló jelenetben is, 
nagyban lerontotta ügyetlen partnere, Miklósy.

Hidvéghy (Zab Feri) nem való ilyen szerepre, bár 
dicséretreméltó igyekezettel játszott. Láugh Ü. nem szalon 
alak, de ha már játszania kell, nagyobb gondot fordít­
hatna a maszkirozásra. Mért olyan ellensége a paróká­
nak ? Gyarmathy (Felvinczi) megjátszotta a szerepét.

hogy itt van ? Én nem állhatom a szűk cipőt és ha 
csak szerét tehetem, igyekszem megszabadulni tőlük. 
Sajnálom, igen sajnálom, kedves uram, de ha már úgy 
van, nálunk marad egy csésze tbeára.

— É----- én------kö------sző------nőm.
— Reményiem, nem veti meg vendégszeretetemet ? 

Méltóztassék helyet foglalni.
A szobaleány behozta a teát és pár pillanat múlva 

a kis társaság azt szürcsölgette.
A doktor becsengette azután a szobaleányt és meg­

kérdezte tőle: vájjon betette-e a teába azt a port, a 
melyet adott ? Mire igenlő választ nyert.

— Ha megengedi doktor ur, szólt a Don Juan, én 
ajánlani fogom magam. Már az idő —

— Oh, nagyon szívesen engedem meg, hogy ajánlja 
lelkét Isten kegyelmébe. Leikéhez semmi közöm. Már 
az idő úgyis rövid. A méreg —

— Uram! kiáltott balálsápadtan a piperkőc.
Igen. A méreg és különösen ez a méreg nagyon 

gyorsan hat.
— Megmérgezett. Oh, megmérgezett! kiáltott a 

földön fetrengve a mágnás ficsur. Ellenmérget doktor ur, 
az Istenre kérem, mig nem késő! Tekintse fiatalságo­
mat, kérem. — Óh, a gyomrom ! Érzem — ér—zem, 
hogy vé—végem van.

Dolovay mosolyogva fordult ájuldozó nejéhez és
szólt:

— Nézd, hogy fetreng a földön a méreg puszta 
hallatára is; és az ilyen gyáva, léha emberek alacsony 
hizelgései által hagyjátok magatokat elcsábítani?

Ilka szégyenkezve sütötte le szemeit.
A ficsur fölpattant a földről és mohón kérdezte az 

orvost:
— Tehát nem mé—reg volt?
— Nem, csak tisztán — nádcukor.
— Akkor találkozunk.

Olive V. József.

Hogy milyen fölületes volt a mai előadás, annak 
illusztrálására csak egy példát hozunk fel. Lángh I., 
aki Bogyai Pali szerepét játszotta, az apját folyton apó­
sának, az apósát pedig apjának titulálta, a bátyját pedig 
öcscsének. Hasonló hibákat követelt el Lángh Ü. is. Ezen 
és hasonló botlások eléggé jellemzik azt a készültséget, 
amelylyel egy-egy darabot eljátszanak. Nem szabad a 
közönség türelmével annyira visszaélni. Ha már nincse­
nek a társulatnak megfelelő jó erői, hát legalább egyéb 
tekintetben lássunk gondos, precis előadásokat.

Mi történt az éjjel.
Szombat, január 4.

Ma premiere volt. Bisson „Mi történt az éjjel“ című 
vigjátéka kerüli színre.

A darab igen jó és mulatságos. Az előadás azon­
ban igen gyönge, vontatott volt. Reméljük, hogy ezt a 
darabot látni fogjuk még jobb előadásban is, amikor 
majd részletesebben emlékezünk meg róla.

A három testőr.
Vasárnap, 1890. január 3.

A mai előadás még a „gyenge“ színvonalon is 
alul állott. Nem akarjuk a rossz kifejezést használni, 
nehogy esetleg maliciával vádoljanak, de csodáljuk, 
hogy a mi finom Ízlésű közönségünknek a türelme nem 
fogyott még eddig ki. Ahhoz semmi közünk, hogy Her­
ceg szellemes vigjátéka műsorváltozás folytán került 
ma színre s hogy csak egy próbát tartottak belőle. Ez 
a körülmény nem szolgálhat mentségül, mert ha egy 
darab szinte kerül, legyen az előadás legalább tűrhető. 
Ma a színpadon valósággal fejetlenség uralkodott; olyan 
vontatott volt az előadás, hogy egyszer ásitoztunk, 
máskor nevettünk önmagunk, a bárány-türelmünk fölött.

Az általános ítéletünk mellett kötelességünk azon­
ban egyes szereplőkről dicsérőleg megemlékezni. Ezen 
szereplők között első helyen áll Boros Ferike, a szegedi 
színház naivája, aki ma nálunk vendégszerepeit. Boros 
Ferike csinos színpadi megjelenés, igen értelmes, okos 
színésznő, aki már a mai szerepével megnyerte közön­
ségünk rokonszenvét. Sok benne a természetes báj, ami 
csak fokozza játékának értékét. De ő nem annyira 
naiva, mint inkább subrette és mint ilyent, örömmel is 
látnánk színpadunkon. Megjegyezzük azonban, hogy a 
kisasszony ma — amint mi tapasztaltuk — egy kissé 
kedvetlenül játszott.

Tomboly A. a közönség megelégedésére játszta el 
szerepét.

A többi szereplők gyöngén játszottak. Közepesen 
megállták a helyüket: Gyarmathy, Hidvéghy és Tisztái.

Miklósyt ma láttuk másodszor. Fentartjuk róla a 
múltkori véleményünket, azzal a hozzáadással, hogy 
Miklósyban még a kellő törekvés és igyekezet sincs meg.

Szép Heléna.
Hétfőn, 1890. január 0.

A mi kedves operette-primadonnánknak, Gy. Mé­
száros Kornéliának jutalomjátéka volt ma a színházban. 
Előadásra a jutalmazandó Offenbach Jakab értékes és 
dallamos zeuéjű operettéjét, a „Szép Helénát“ választotta.

Az előadás igen jó volt s a közönség teljesen 
megtöltötte a színházat. Örömmel konstatáljuk ezen kö­
rülményt, bár előre biztosak voltunk benne, hogy a kö­
zönség nem lesz hálátlan Gy. Mészáros Kornélia iiánt, 
a ki annyi kellemes estét szerzett a színházlátogató 
közönségnek. A telt házat, a tapsviharokat, melyek a 
színpadra léptékor fogadták és minden énekszáma után 
felhangzottak, valóban megérdemli. Gy. Mészéros Kor­
nélia soha a színpadra nem lép, hogy szerepeiben 
tökéletes biztos nem volna, énekszámait perfektül elő 
nem adná. Éhez járulnak játékának diskrétsége, meg­
jelenésének bája, kifejező énekbeli orgánuma — mind 
olyan tulajdonságok, melyek még szép jövőt biztosítanak 
számára. Á tegnap esti előadásnak is fénypontja ő volt. 
Megjelenésekor díszes csokrot nyújtottak át az orchesz- 
trumból.

Mellette különösen kitűntek Ferenczy Menelaus sze­
repében. Ezt az alakot Ferenczy oly kitünően ábrázolja, 
hogy jobbat el sem tudunk képzelni. Kitűnő volt Tisztái 
az augur szerepében. Perényi (Páris) tenorját szépen 
érvényre emelte. Jók voltak Gyarmathy, Bérezik, Erdélyi 
Ottilia és Láugh Ödön is kicsiny szerepeikben.

A jelmezek szépek voltak, a zenekar összjátéka 
meglehetős volt.

Kereskedelmi és iparkamarai
ülés.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara december 
hó 30 án tartotta meg e havi teljes ülését Gál Ferenc 
elnöklete alatt. Az ülés tárgyalásairól a következő tudó­
sítást vettük:

Gál Ferenc elnök megnyitván az ülést, előterjesz­
tést tesz arról, hogy a napirend sorozatának megváltoz­
tatásával, a kamara az ülés végén tárgyalja le a vám 
és kereskedelmi szövetség ügyét és a kamara újjáala­
kulására vonatkozó jelentést.

Jelentést tesz aztán az elnök, a novemberi ülés óta 
beérkezett fontosabb miniszteri leiratokról, azok között 
arról, hogy a kereskedelemügyi miniszter Algyő községbe 
a kosárfonás tanítására szaktanítót küldött és a község 
részére 270 frtot utalványozott, részint azon célból, hogy 
a tanfolyamnak szegényebb résztvevői számára az elöl­
járóság 40 kr napszámot utalványozzon addig, mig a 
kosárfonást elsajátítják.

Titkári jelentés.
Kulinyi Zsigmond titkár megteszi a kamara ügy­

viteléről havi jelentését és jelentést ad a gyarmatáru és 
detail kereskedők december 8-iki budapesti országos gyű­
lésén való részvételéről, közölvén a gyűlésen hozott ha­
tározatokat.

Folyó ügyek.
Mindszent község piaci helypénzszabályzatát a ka­

mara jóváhagyásra ajánlja a kereskedelemügyi minisz­
ternek. Tudomásul vette a teljes ülés a miniszter leiratát 
arról, hogy jóváhagyta a kamara 1896. évi költségvetését, 
melyben a bevételek 16,786 írttal, a kiadások 16,535 
írttal vannak előirányozva.

Az olasz cirokból készített söprűk értékesítésének 
előmozdítása ügyében a kamara a kereskedelmi muzeum 
összes külföldi képviselőségeitől beérkezett tájékoztató
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jelentéseket közli a kerület érdekelt cégeivel és a hír­
lapok utján is fölhívja azokra a figyelmet.

Az 1895. évi III. országos gazdakongresszus meg- 
küldötte a kamarának hozott határozatait, hogy azok 
mellett állást foglaljon. A teljes ülés az elnökséget bizta 
meg, hogy e határozatokat tanulmányozza.

í ölterjesztést határozott el a kamara a kereske­
delemügyi miniszterhez, hogy Hmvásárhelyen az ottani 
jelentékeny agyagipar fejlesztésére agyagipari tanműhelyt 
létesítsen.

Az összes export-malmok érdekében fölterjesztést 
tett a kamara a miniszterhez. Hivatkozással a malom­
ipar azon nagy fontosságú szolgálatára, hogy termésünk 
fölöslegéből minél többet vihessen ki földolgozott alak­
ban, az összes export-malmok érdekében, a kamara azt 
kérte a kereskedelemügyi minisztertől, hogy megszün­
tetvén egyrészt a nyerstermények és az őrlemények közti 
szállítási díjkülönbözetet, másrészt eltérvén azon gyakor­
lattól, hogy a fővárosi malmok külön kedvezményekben 
részesüljenek, általánosan egyenlővé tegye a fuvardij- 
teteleket, amivel a malomipar-vállalatok összeségének 
versenyképessége, közvetve a malomipar konszolidálása 
és a m. kir. államvasutak forgalmának is lényeges emel­
kedése volna elérhető.

Ösztöndíjakul megszavazott a kamara két ötven 
forintos tanpénz-segélyt a szegedi felső kereskedelmi 
iskola két növendékének.
A vám- és kereskedelmi szerződés ügye.

Kulinyi Zsigmond titkár előadja a vám- és keres- 
kede mi szövetség ügyét, ismerteti az áruforgalmi sta­
tisztika főbb adatait és azoknak tanulságait és előter­
jesztvén a kamarához beérkezett vélemények tartalmát, 
a közös bizottság határozatát ajánlja elfogadásra mely 
szerint ezen iparosok és kereskedőkből álló testületnek 
többsége az önálló vámterület mellett nyilatkozott.

Hangsúlyozza a titkár, hogy ebben az állásfogla­
lásban a közös bizottságot az a meggyőződés vezérelte, 

fJgy az ország közgazdasági érdekeit csak ezen az utón 
lehet megvédelmezni és biztosítani és nem még azon 
engedmények áltál sem, melyek mellett a vámszerződés 
megújításának helyességét vitatják némelyek politikai 
opportumtasból avagy speciális szakmáik érdekéből. A 
közös bizottság elfogadta azt az érvet, hogy végső eset­
ben ezek az engedmények is csak úgy érhetők el, ha a 
magyar közvélemény és főleg a közgazdasági közvéle­
mény az önálló vámterület követelését állítja előtérbe és 
nem a megalkuvást a magyarok jogos követeléseinek 
leiere, harmadára, vagy csak egy töredékére.

A kérdés fölött érdekes és tartalmas vita fejlődött 
ki melyben resztvettek : Proszuitz Vilmos, Weiner Miksa, 
Mdko Jakab, Obláth Kipof, May R. Miksa, Pausits Já- 
nos, Nagy Lajos, Kun Bertalan, Vass Károly és végül 
Hal bereue elnök. b

Előrelátható volt az eredmény, mert kezdettől fogva 
élénkén helyeselték azon szónokok beszédeit és érveit 
kik az onnallo vámterület mellett foglaltak állást. A 
szavazásban, melyet , órakor tűzött ki az elnök, 21 tag
nyilatkozott az önálló vámterület követelése mellett és 
csak 4 ellene.

A kamara öt évi működése,
Az elnökség jelentést tesz arról, hogy a kamara 

ujjaalakitasára december 15 en tartattak meg kerület-
utánV naSZtaS°k’ í)lelyek eredményeinek beérkezése 

tan h.vatik össze az uj kamara. Ennek közlése mellett
í :®"elet,mo“d a kamarai testületnek ötévi

iavagsíafo? lmenrCgeert é? ,lekötelezö támogatásáért és 
ja aslatot hoz, hogy az uj kamara alakulásáig az elnök­
ség bizassek meg az ügyek vitelével.

. .;[eeem,ekezik ez alkalommal az elnök a kamara
beszámoEsetnenvÍitekVe|e,1Ői éS e.redmé^eirö1 és vázlatos 
réssel fogadott U ' me'yet ^ Ü,éS te,széssel * elisme-

„vekre nllTZa“(;láS1 ®8ak, a ^^jelentékenyebb eredmé-
esztendeiében “^eket a kamara működésének első öt 

• - Ucjebeu eiert es folemlitésre méltó ezen a szegedi 
kamara buzgóságát dicsérő sorozatból, hogy kezdem! 

Síe etrÜ,t a kei'Hletben egy kereskeSmi há“!
co-y háziinari P fT” lSzak'skola’ egJ ipar-tanműhely, 
ídÍo Eü Ia“’ tÖbb továbbképző tanfolyam az 
intézménye k reszéie> a nyilvános vasárnapi előadások
nelvi köziü t0bb l)0Bt’áu- öt iparos szövetkezet,
méh ek kozni négy jelentékeny állami kölcsönt nyert
vatott' ST??! Seghette a kama,a kerületének hé 

‘ott vállalatait és iparosait abban, hogy megfelelő
■észt kapjanak a badfölszerelési szállításokból 0s&hogy
eset én In Ztt-,é ekébÖ‘ áMamÍ kedvezményt, több 
esetben allami kölcsönt és támogatást nyerjenek Fo-é«z
sorozatara rámutathat csupán a szövőipar fejlesztésénél
arra hogy a kerület négy műszövője részére a keres-
es/közölte11kiZter ?rt0J 12 damast-szövőszék beszerzését 
eszközölte ki, melyeken az így támogatott marosok
evenkint 9 egyént kötelesek a műszövésben kitanitanf

A kamara ot évi működését föltüntető jelentés’

sem "olswt Ää
kan,a“;t Ä ,bof>f ,a
<>« Irt, kiá]li,a8iPcé,»kra Tssllrf Ts f"V“®007 

sé/^-'o^ill^ék^ilcs'mefleu'sokaH’k6^!^ Egyformám
26,4ü5 irtot, abban?" 784 frt‘ tf&rÚot[ Vagyona 
lói nyugdíjalapja 12 tilt) frtot pWpe°zt tesz’ tlsztvise- 
tette indokolni hogy a m ii ^ aPJagÍ bel>’zet

ipiíis bt,™ rr at 

l!LZmeimiü}% a kertlaii v*—feS

Felelős szerkesztő:
Dr.BALOGHY ERNŐ,

köz-és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BIT TERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

„STAR“
életbiztosító társaság, London.

Alapittatott 1843-ik évben.
Érvényben levő biztosítások:

348.162,500 korona.
Biztosítási alap:

89 439,114 korona.
Az 1894-ik évben az utolsó öt évi időszakra nye- 

I remény-osztalék fejében a biztosított felek közt

12.800,700 korona
osztatott szét. 3_|

Bármely módozat szerinti életbiztosításokat legol­
csóbb dijak és legkedvezőbb feltételek mellett felvesz és 
felvilágosítással készséggel szolgál

A MAGYARORSZÁGI VEZÉRIGAZGATÓSÁG
BUDAPEST, TERÉZ - KÖRÚT 20.

ORMOS FÉLIX, vezérigazgató.

Referenciát ad a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank.
Képviselet Zombor és környékére nézve:

Dr. FLESCH ADOLF orvos urnái Zoinborban.

Dr. Buják József
irodát nyitott Zom- 
I)e;í k-F erenc-körut 

-00. 8z. házban. .

3231. szám.
1 S9ő!

Bácsföldvár községében két artézi kút fúrása en­
gedélyeztetvén, felbivatnak mindazok, kik ezen munka 
teljesítésére vállalkozni szándékoznak, hogy ebbeli aján­
latukat alulírott elíiljáróságnál 1896. évi jannár Rá 
15-éig adják be. °

A fúráshoz szükséges mindenféle eszközt és elné­
zett csőveket a vállalkozó köteles előállítani.

A cinezett anyacsőveknek 3 mm. vastagnak kell 
lenniük 51 mm. átmérővel és egy 24 órában 80—100 
ezer liter vizbőséggel; a viz legalább két méterre a 
földszinre hozandó.

A vállalati összeg % része a munka befejezése és 
átvétele után, ]/3 része pedig ezt követő egy év alatt 
fog kifizettetni.

A munka okvetlenül egy év alatt befejezendő.
Bácsföld vár, 1895. évi december 31-én.

Az elüijárőság.
9359. szám. 
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye titeli járásához tartozó 

litel községében leköszönés folytán üresedésbe jött köz­
ségi szülésznői állásra ezennel pályázatot hirdetek s 
felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják 

szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám 
1896 évi február hó 1-éig annál is inkább 
nyújtsak be, mivel a később beérkezők figyelembe vi­
tetni nem fognak.

A szülésznői állás javadalmazása évi 180 fi t fizetés
Szülési eseteknél segédkezésért 1 írt dij szc-ó 

nyéknél ingyen. e1--
Titelen, 1895. évi december Ló 27-én.

ügyvédi
borban,
(korzó;

3—2
Szemző János,

főszolgabíró.

10304. sz.
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.

2^.— 3^-°b-s termések
csakis mesterségesen szárított 
ZF

XV- ' adásra

az ,s^lb,vomazeze».állást elnyerni óhajtókat, hogy aZ ff3: Lc- 888- évi VII t. c. értelmében teIszeie eudö kei vényükét — a nyelvismeretüket és eddigi al-
$896Zé^aVkZ • biy^>i,vä,m>al kiegészítve, hozzám 
1896. évi február 20-áig annál is inkább nyújtsák
venni"Ve ^ eZe"tUl erkezőket figyelembe nem ^fogom

sál v!,ÍZetl kö!'á,,atorvosi állás következő javadalmazás- 
,van. egy bekapcsolva : évi Ü00 frt készpénz fizetés 

a korhoz tartozó községek területén ingyen fuvar. —
pittatnfykeZeléS1 d'^ak e^>’ezuién>’ileg fognak megálla-

Dr. Széchényi Tamás,
főszolgabíró.

érhetők el. -24
HuV ahT. . Ga?da,áS' Egjexlílet a 

„HUNGÁRIA- műtrágya-, kensav- é»
vegyi ipar részvénytársaság képviseletét az
egész megyere elvállalta s Így nemcsak kész-
séggel nyújt ^ tájékozást mindenkinek a mű-
ditpák iké'f éséíeU’ hanem a beszerzést is 
díjtalanul eszközli.

Hirdetmény.
Veprovác községben egy a bor-, sör-italadó

ad?!, ?íé ere!1i adtVS llUs" és cukorfogyasztási’ 
?ekben ••,artaS) ezen szakban történt

dőkot eS>’ eig,aZ0,ri! kepes, a könyvvezetői teen­
dőketvegezo kezelő kerestetik. Fizetése havi 25
A á,datokeiTsQAa b6f0lyÓ birsáSPénzek 40%-a.
közsí kl-r89M JanUár hó 10-éig alulirt 
községi eluljarokhoz intézeudők.

Veprovác, 1895. évi december hó 30-án.

ír., , Községi elüijárőság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)
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I S-mhataaa hivatalos okiratban elismorésben részesült.
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rresermtivmnként használva

jeleateí1-8« Is"kélLTivoi7 TéfzMik az
atot alkotások mellé, melyekre u'aira“, Á, i°rakozni 
kamara talán jogosan efmondbatia j ^ * fzegedi 
kotelességtudás utján halad ' ’ b°gy a komo,y
»I« äS SS,“« M'p"yá,a a telje, 

tét szavazott az eddigi eredmények j,e en ,est’ koszöne- 
erdemes eloOkseguek*a

Fáradság kimerülés i V s “ «'«érd te»,'. ”
I «inte,, iotas'mere",!6 LSvi,rCS0| Vagyl0b0S bán«a.maK„ál, „gy.
I Az állatok izomzatában a Íáradsá'-'Á (l es'"lr^JI:n '--geszen í'iztosan hat. 

!$J te,sav képződik, ha az elernvedt difi f ankadás íolytán tudvalevőleg 
értelmében, beWfcÍ tlT*'?’ ^

san felszívódik s az izmok rur-1—- ’ 3 kePzodmeny g>’or-
r Jgalmassága gyorsan visszatér.

. _£ gbecsitfhetlen gazdasági kincs egyedüli raklára:

S'

ISTVÁN
^ Esy ttvesr ‘A- - - n”“r5"r

uS) tTtg) (gtg, C tor. 5 Üveg ára

Zombor. Bittemann Nándor y 7~7----- —toaor 68 fia koQyv- és kőnyomdájábói.
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